

黑枸杞身价上涨 10 多倍,5000 多偷采者疯狂抢摘,300 多万亩草场遭到洗劫

“软黄金”诱惑下的“草原劫”

相关整治收效甚微,野生黑枸杞和戈壁草原面临生态保护难题

本报记者 邢生祥

8月以来,青海格尔木黑枸杞进入成熟期。随着近年来野生黑枸杞价格一路飙升,成百上千的当地群众和外来“淘金者”涌进格尔木戈壁草原,强行进入黑枸杞基地,疯狂抢摘鲜果、盗挖树苗。截至目前,已有超过5000名偷采者进入戈壁草原,超过300万亩草场遭到洗劫。

每年夏秋季和冬春季,格尔木市政府都针对性开展打击盗采、盗挖野生黑枸杞的专项行动,但并未能挡住偷采者的脚步,野生黑枸杞和戈壁草原面临生态保护难题。

野生黑枸杞在“哭泣”

“一年四季吃枸杞,人可与天地齐寿。”有着“软黄金”和“花青素之王”美誉的野生黑枸杞,主要生长在我国西北沙漠戈壁地带。

“黑枸杞干果极品每公斤1300元、一级每公斤1000元、二级每公斤800元、三级每公斤500元……”9月23日,《工人日报》记者在西宁市七一路一家枸杞专卖店询问时发现,黑枸杞的价格之高令人吃惊。近年来,黑枸杞身价一路飙涨,干果价格从7年前的每公斤100多元上涨到目前的每公斤1000多元,上涨了10多倍。

掉了。”牧民格日乐说。

记者在被掠夺者抢摘后的戈壁草原看到,黑枸杞枝叶到处零落、树枝折断、鲜果全无,草场到处都是采摘者留下的垃圾袋和饮料瓶,黑枸杞在哭泣、草原在哭泣……

戈壁草原千疮百孔

对野生黑枸杞和戈壁草原的攫取和掠夺,不仅仅发生在枸杞成熟的采摘季节。多名牧民反映,每年11月至翌年5月,大量不明身份的盗采者潜入草场,地毯式寻找野生黑枸杞树苗,将枸杞植株连根挖走。

“靠山吃山,靠水吃水。采挖野生枸杞苗的收入比打工好得多,家家户户都在挖。”格尔木附近的村民说:“有一户人家有4个劳力,每天每人可以采挖枸杞苗近400株。价格好的时候,每株卖3元钱,全家一天的收入就有4000多元。即使是寒冬腊月,在荒滩上也能看到采挖枸杞苗的人。”

“采挖的人带着铁锹、尼龙绳等工具,将黑枸杞苗连根挖走。草原上与枸杞一起生长的芦苇、麻黄草等全被翻了出来,风吹日晒全都被枯死了,要恢复恐怕得几十年。”牧民格日乐担忧地说,每到枸杞成熟,生态本来脆弱的戈壁草原就要面临一场大劫难。

记者们在郭勒木德镇附近的草场上看见,

被地毯式洗劫过的土地上,一亩以内就能见到上百个沙坑。

在郭勒木德镇种植黑枸杞的农民赵国全说:“以前市场上的黑枸杞苗基本上都是从格尔木周边草场偷挖过来的。”赵国全种植了2亩黑枸杞,枸杞苗从格尔木市旧货市场附近以每株1.5元的价格购入,由于土质和树苗主根被挖断等原因,他的黑枸杞成活率不足50%。

据了解,早在2011年,因野生黑枸杞的价格高于红枸杞,格尔木就形成了黑枸杞树苗买卖市场。打击盗挖、运输、收购野生枸杞违法行为的整治活动也一直在进行。仅今年春季,格尔木市林业局就收缴了野生枸杞苗10万余株。但由于参与盗挖者众多,草原范围广、法律条款缺失等因素,相关执法行动举步维艰,盗挖现象屡禁不止,并向青海周边的甘肃和新疆等地蔓延。

保护刻不容缓

据悉,野生黑枸杞耐寒、耐旱,是荒漠戈壁地带防风固沙主要的建群植物之一,具有极高的生态学价值。掠夺式抢摘和树苗盗挖带来的戈壁草原植被毁坏、荒漠化沙化、水土流失,对生态环境的破坏是毁灭性的。

近年来,格尔木市林业、农牧等相关单位

不断加大对野生黑枸杞采摘的监控力度,但戈壁草原辽阔的地域面积给监管带来了很大困难,监管部门的主要工作就是和采摘要挖者玩“猫鼠游戏”。“草原太大,盗采盗挖者太多。”格尔木市林业部门相关负责人说,盗采盗挖黑枸杞的群众大都使用摩托车,很难抓现行,整治行动严重受阻。

在地辽阔带来的监管困难,有关法律的空白也让黑枸杞的保护工作难以施展。“没有具体的法律条款可循操作,整治盗挖野生黑枸杞行为收效甚微。”格尔木市林业公安部门工作人员说。

据介绍,野生植物受法律保护,但野生黑枸杞并没有被相关法律条款列入保护之列。林业管护人员和执法人员打击违法盗挖野生黑枸杞行为,只能依据《森林法》、《水土保持法》、《草原法》和《格尔木市野生黑果枸杞采挖管理暂行办法》等法律法规。

根据《草原法》和当地草原流转政策,今后,格尔木市将调查摸清黑枸杞分布区草原承包情况,规范和理顺草原承包流转行为,探索建立野生黑枸杞自然保护区,将野生黑枸杞资源保护纳入法制化、规范化、产业化发展轨道。

目前,在格尔木市出动上千名公安、武警及执法人员打击野蛮采挖后,共有3000多采摘人员被劝返。

正面宣传和负面曝光相结合

福建“惩戒之网”曝光32万个“失信人”

本报讯 (记者吴铎思)“近10%的被执行人受失信公示威慑,主动履行还款义务。”福建省高级人民法院通过省公共信用信息平台,向社会公布了32万名“失信人”,有效地促进了被执行人自觉履行法律义务。

据了解,福建省运用新媒体对失信被执行人进行联惩,褒扬诚信,惩戒失信。公共信用信息平台采用图片、文字、视频等多种方式,整合了法院、工商、税务、住建、环保、食药监、质监等系统信用信息,设置了工作动态、

守信点赞、失信名单、诚信热议、诚信视频等5个一级栏目,集中宣传报道该省推进诚信建设的重要举措、成效经验,梳理诚实守信榜样典型,并对失信单位、人员及时进行曝光,构筑对失信被执行人的“惩戒之网”,使失信被执行人处处受限、寸步难行。

平台中的守信点赞、失信名单栏目,集中公布了各类诚信“红黑榜”信息,创新了诚信“红黑榜”宣传的方式方法,有效打击了黑心商、老赖、假摔者、商业欺诈等一系列失信行

树诚信 促发展

为,促进了社会秩序和市场经济的有序运行。

失信名单涵盖失信被执行人、重大涉税违法案件、药品安全处罚信息、住建领域违规名单、质量安全不达标名单、环境污染名单、市场监管等7个类别信息。

守信点赞涵盖文明单位、道德典型、行业荣誉3类信息。截至目前,该平台已发布了省内文明单位、文明行业、文明学校、道德模范、最美基层人物、身边好人等各类信息1000多条,对推进诚信建设起到了积极、正面的宣传效果。

截至目前,平台共发布信息3000多条,涉及曝光企业、个人数量30多万个。平台自建成以来,网民积极参与、反映热烈,形成了积极正面的宣传效果。

观大众“作弊门”思“中国制造”前景

本报记者 杨兆敏

上周,因为作弊行为被美国人逮了“现行”,“抢头条”明星无疑是德国大众公司。

原来,大众公司承认,为通过尾气排放检测,大众在销往美国的柴油车里安装了一款聪明软件,只要发现汽车在接受检测,这款软件就能启动全部排放控制系统,让排放达标;正常行驶时,则自动关闭有关功能,以获得更好的驾驶性能。

软件作弊的后果是,汽车尾气氮氧化物排放量超过美国法定标准的40倍,严重违反美国《清洁空气法》。

“作弊门”的坏影响比“缺陷门”严重很多。产品有缺陷,产生安全隐患,一般并非企业有意为之,只要积极召回,再恰当公关,坏事通常能变为好事,可以被认为是生产商对产品和消费者负责。然而,主动而为的作弊行为,往往要受到严厉惩罚。

大众以科学、严谨的“工程师造车”著称,当它也作弊时,惩罚同样猛烈:首先是股价暴跌,一周内股价折损了34%;其次将面临高额罚款。有人预测,最高可达180亿美元。尽管宣称对作弊行为“不知情”,大众CEO文德恩还是宣布引咎辞职。

德国经济严重依赖汽车业,七分之一的国内就业依靠汽车产业解决,汽车出口占出口总额的近20%。而大众是德国最大的汽车制造商,全球近十分之一的汽车属于大众制造。大众承认,一共在1100万辆汽车上安装了违规装置。是什么让这个被誉为“世界汽车工业皇冠上的宝石”的工业巨头,敢如此任性妄为?

一种分析认为,这可能与大众近几年一直主导削减成本有关,通过作弊而避免

在车上加装SCR尾气催化器和尿素催化剂,可以达到削减成本的目的。另一种分析认为,在小型汽车中使用降低氮氧化物排放的技术,将影响燃烧效率,增加油耗。因而,为以更低的油耗吸引消费者,大众放弃了降低排放的目标。

为防范企业的经济性损害消费者利益,监管部门应运而生。但道高一尺魔高一丈,被监管对象总是千方百计寻找监管漏洞。大众敢于明目张胆地作弊,赌的就是政府机构只会在实验室里检测尾气排放数据。而折戟加州,恰恰在于,他们没想到,有人会“较真”,去检测汽车实际上路的排放数据。

如今,我们不能停留于隔岸观火地看神话破灭,更要想想自己,强悍的“中国制造”都因控制成本等原因而状况频出,以价格优势打天下的“中国制造”,在成本优势渐渐消失时,新的支撑是什么?

经济学家周其仁认为,比较优势除价格优势外,还有独到优势。前者是,生产你有的,但我的价格比你低;后者为,我能生产的,你不能。价格优势,并不仅体现在劳动成本低廉,而是一种综合优势;中国经济的未来,只能依靠创新和转型获得独到优势。

旧优势正在消失,新优势未曾建立,中国该怎么办?周其仁开出的药方是:“要靠降低政府服务价格,靠拧掉制度成本把中国价格找回来。”他在一次演讲中说,无论是企业还是政府,或是整个国民经济,中国未来的希望在于,有没有可能在短期内把虚高的成本给拧下来,从而赢得一个过渡期,来支撑创新和转型,支撑更高水平的开放。

一周焦点

网络公司 加大版权保护

乐视投入1500万元

本报讯 (记者于冠尼)9月15日,在乐视举办的“红色乐迷节,狂欢共庆灯”活动中,乐视影业CEO张昭宣布,为了保护乐迷的权益,将投入1500万元用于版权保护。采取强有力的版权保护措施,无疑会使本已“缺钱”的乐视加大资本支出。截至2015年6月30日,乐视网资产负债率进一步增至68.91%。

在钱不宽裕的情况下乐视网缘何又大手笔投入版权维护?

乐视集团法务部法务总监刘晓庆对《工人日报》记者表示,目前乐视每年都要针对盗版活动向侵权方发起数以千次计的诉讼,但是在目前政策法规的限制下,侵权赔偿金额最高仅为50万元,这对于盗版方来说是微乎其微的惩罚,远远不能弥补乐视在反盗版领域的投入。

据介绍,乐视聘请了专业机构进行版权盗版检测,一旦发现盗版则由专业团队负责肃清。若侵权方拒不下线,经验丰富的律师团队将提供专业诉讼支持。

加大版权维护,无疑是捍卫投资收益。尽管用户的忠诚度、续费能力、使用习惯等会否影响到乐视电视的后续盈利情况仍是个未解之谜,但版权无疑是乐视网资本获益的重要基础。

响应国家产业 援疆的战略部署

洁丽雅南疆 家纺基地投产

本报讯 (通讯员黄海南)9月的南疆,秋高气爽,棉花如海,瓜果飘香,到处一派欣欣向荣的景象。23日,“洁丽雅新疆品牌产业基地”投产典礼暨新越丝路“院士工作站”揭牌仪式在新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市隆重举行。

洁丽雅集团董事局主席石昌佳表示,洁丽雅将积极响应国家产业援疆的战略部署,本着“用世界上最好的棉花,做世界上最好的产品”的发展理念,充分利用一师阿拉尔市的棉花资源优势和打造成本洼地的各项优惠政策,建设好洁丽雅品牌产业基地。

为响应党中央发展新疆纺织服装产业,推动百万人就业计划,尽快实现每个少数民族家庭至少有一个人就业,以提高广大少数民族家庭的生活水平,企业计划80%以上就业岗位使用新疆籍员工,其中50%以上使用南疆的少数民族同胞。

为有效解决南疆缺少发展纺织服装产业的管理和技术人才以及大批产业工人的现实难题,洁丽雅与当地职业学校合作,开设少数民族洁丽雅班和技能培训班,并在阿拉尔捐资500万元,创建“少数民族青年就业促进基金”,帮助更多的少数民族青年成才、就业。

洁丽雅首个在南疆建立的院士工作站,由中国工程院院士姚穆院士领衔,将开启新材料、新工艺的开拓性应用研究。同时兵团一师、西安工程大学将与工作站联合共建“棉花产业协同创新中心”,开展“改良棉花品种,提升棉花品质”专题科研攻关,为洁丽雅品牌产品的原材料创新升级,也为当地棉农提高经济效益、促进棉花产业升级搭建良好的科研平台。

国网上海青浦供电公司:打赢“迎峰度夏”保电攻坚战

日前,记者从国网上海青浦供电公司了解到,经过该公司广大员工3个多月的艰苦奋战,2015年迎峰度夏保电工作圆满完成。其间,青浦电网平稳度过了台风、强降雨等恶劣天气考验,最高负荷再创历史新高,未发生七级以上电网事故。

据了解,随着国家会展中心(上海)、虹桥商务区、大型居住社区、轨交十七号线等一批重点工程相继开工建设、投入使用,上海青浦步入经济发展快车道,社会对供电的需求越来越大。特别是今年8月,青浦电网最高负荷两次突破历史最高纪录,达到1363.35兆瓦。与此同时,今夏上海地区高温天气频发,台风“灿鸿”肆虐,这些都给供电部门平稳可靠保障供电带来了不小的壓力。

为此,国网上海青浦供电公司紧紧围绕安全生产这跟主线,积极推进电网建设、电网运维和供电服务,全力保障供电平稳可靠,在迎峰度夏到来之前,该公司认真制定有序用电预案,提高用电负荷管理系统的可控能力和准确性,深入开展春季安全大检查,加大反违章力度,全力夯实安全管理基础。提前完成

1项110千伏、7项10千伏网架优化工程,8项40个低压台区的改造,10个配电站改造,8项绝缘化改造工程。此外,该公司组织完成52座变电站测温及放台防汛检查,并加强反外损工作力度,保障电力设施不受外力破坏。该公司营销部门还对辖区内重要用户、泵站、

水产养殖户等用电情况进行检查,确保电网迎峰度夏前“零隐患”。迎峰度夏期间,国网上海青浦供电公司还全面加快老旧小区表前设施维护和更新改造,累计改造完成183个小区,惠及居民3.76万户。(刘洋)



供电人员在抢修现场